

# “三项指示为纲”

## 是复辟资本主义的黑纲领

施 钟 新

一九七五年夏季前后，正当全国人民认真落实伟大领袖毛主席关于学习无产阶级专政理论问题的重要指示，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，批判资本主义和修正主义，限制资产阶级法权的时候，党内那个不肯改悔的走资派背着毛主席和党中央，抛出了“三项指示为纲”的修正主义纲领，全面对抗毛主席的革命路线。这个黑纲领贩卖折中主义的诡辩论，妄图否定阶级斗争这个纲，达到复辟资本主义的罪恶目的。在当前反击右倾翻案风的斗争中，我们必须抓住这个复辟资本主义的黑纲领，用马克思主义、列宁主义、毛泽东思想给以彻底批判。

### 宣扬“三项指示为纲”就是妄图否定阶级斗争这个纲

毛主席最近教导我们：“什么‘三项指示为纲’，安定团结不是不要阶级斗争，阶级斗争是纲，其余都是目。”毛主席这个指示，坚持和发展了我们党进行社会主义革命的基本理论和基本实践，是对党内那个不肯改悔的走资派鼓吹的“三项指示为纲”有力的针锋相对的批判。

在社会主义这个相当长的历史阶段内，无产阶级在进行社会主义革命和建设的伟大斗争中，必须以阶级斗争为纲，这是由社会主义社会的主要矛盾决定的。早在建国前夕召开的党的七届二中全会上，毛主席就明确指出：在无产阶级夺取政权后，国内的主要矛盾是“工人阶级和资产阶级的矛盾”。毛主席的这一指示，奠定了社会主义时期党的路线和策略的理论基础，指引着我们粉碎了刘少奇“巩固新民主主义秩序”的罪恶企图，胜利地进行了农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。一九五六年毛主席又针对刘少奇一伙散布的阶级斗争熄灭论，进一步指出，在生产资料所有制的社会主义改造完成之后，“阶级斗争并没有结束。无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的”。毛主席的指示，引导我们深入开展政治思想战线的社会主义革命，取得了反对资产阶级右派斗争的伟大胜利。一九五八年，在反对彭德怀反党集团恶毒攻击总路线、大跃进和人民公社的党的八届中全会上，毛主席又深刻地指出：“庐山出现的这一场斗争，是一场阶级斗争，是过去十年社会主义革命过程中资产阶级与

无产阶级两大对抗阶级的生死斗争的继续。”一九六二年，当刘少奇配合苏修的破坏活动，阴谋复辟资本主义的时候，毛主席又发出了“千万不要忘记阶级斗争”的伟大号召，并且更加完整地提出了党在整个社会主义历史阶段的基本路线，强调指出：“在社会主义这个历史阶段中，还存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义和资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性。”一九六四年，在城乡社会主义教育运动中，毛主席又针对刘少奇歪曲农村主要矛盾的谬论，更明确地提出要“抓住阶级斗争这个纲”。并且指出：“这次运动的重点，是整党内那些走资本主义道路的当权派”。从而拨正了社会主义教育运动的航向，使我国的城乡社会主义教育运动取得了伟大胜利。无产阶级文化大革命开始后，毛主席又强调指出这场运动的阶级实质是“无产阶级反对资产阶级和一切剥削阶级的政治大革命，是中国共产党及其领导下的广大群众和国民党反动派长期斗争的继续，是无产阶级和资产阶级阶级斗争的继续。”无产阶级文化大革命摧毁了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，集中地表现了无产阶级反对资产阶级斗争的伟大胜利。事实证明，以阶级斗争为纲，是我党二十多年来领导全国人民进行社会主义革命和社会主义建设的基本理论和基本实践。纲举目张。二十六年来社会主义革命和建设的伟大胜利，是坚持以阶级斗争为纲的伟大胜利，忘记了无产阶级和资产阶级的阶级斗争，丢掉了这个纲，就会要走到斜路上去。

但是，党内那个不肯改悔的走资派却反其道而行之，处心积虑地歪曲社会主义社会的主要矛盾，千方百计地否定阶级斗争这个纲。他做贼心虚，“不敢直接反对自己所不喜欢的理论，却支支吾吾，提出‘修正’，回避主要论点(如阶级斗争学说)，而在一些枝节问题上磨来磨去”。所谓“三项指示为纲”，就是这样“磨”出来的。他从毛主席的若干指示中抽出三条，并列起来，统统上升到“纲”的地位，拉大旗作虎皮，包着自己，吓唬别人，满以为这样一来，群众就看不透他反对以阶级斗争为纲的险恶用心了。其实这完全是徒劳的。列宁指出：“机会主义可以用各种学说的术语，也包括马克思主义的术语来表达。”我们透过他所利用的马克思主义的术语，不是清楚地看到他反马克思主义的实质吗？他在所谓安定团结是“纲”的背后，鼓吹阶级斗争熄灭论，反对无产阶级对资产阶级的革命专政；在所谓把国民经济搞上去是“纲”的掩盖下，贩卖唯生产力论，破坏社会主义革命和社会主义建设。他和他的追随者虚构了那么多“主要矛盾”（如“飞速发展的大好形势与落后的教育的矛盾”，搞“四个现代化”与“没有科学技术的矛盾”等等），就是妄图否定无产阶级和资产阶级这个在社会主义历史阶段贯彻始终的主要矛盾；他提出了那么多的“纲”（甚至把“整顿”也作为“纲”），就是妄图淹没阶级斗争这个纲；他把“三项指示”并列，就是妄图混淆党的总路线、总政策同具体工作路线和具体政策的关系，制造混乱，从而达到他篡改党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义的罪恶目的。

必须指出，党内那个不肯改悔的走资派鼓吹“三项指示为纲”，否定阶级斗争这个纲，不是偶然的，是有着深刻的历史根源和政治背景的。

早在抗日战争时期，他就鼓吹“各阶级间的亲密合作”，宣扬阶级投降主义。一九五七年，在生产资料所有制方面的社会主义改造基本完成之后，他公然声称：“阶级已

给消灭了，就不应该强调阶级斗争”，“我们过去专政多了，以后可以放宽”。反右派斗争刚结束，他又胡说什么现在“主要是两种方法的斗争”，否认阶级斗争和路线斗争的长期性和复杂性。在城乡社会主义教育运动中，他又散布“不管黄猫黑猫，抓住老鼠就是好猫”的谬论，极力抹煞两个阶级、两条道路的斗争。

毛主席亲自动手和领导的无产阶级文化大革命和批林批孔运动，是一场无产阶级反对资产阶级和一切剥削阶级的阶级斗争。追随刘少奇修正主义路线的党内那个不肯改悔的走资派，在文化大革命中受到群众的批判，是理所当然的。但是，他的资产阶级本性未改，对文化大革命的伟大胜利极端仇视，风头上来“克己”，风头一过就要“复礼”。提出“三项指示为纲”就是要翻文化大革命的案，算文化大革命的账，直接反对文化大革命和批林批孔运动。毛主席关于理论问题的重要指示，引导全国人民批判资本主义和修正主义，深入进行上层建筑和经济基础两个方面的社会主义革命，限制资产阶级法权，逐步为造成使资产阶级既不能存在又不能再产生的条件而斗争，这就更加引起了他的恐惧。因此，就迫不及待地抛出了“三项指示为纲”这个修正主义的黑纲领。事实告诉我们，这场反击右倾翻案风的斗争，是两个阶级、两条道路、两条路线的大搏斗，是毛主席的无产阶级革命路线同刘少奇、林彪反革命的修正主义路线斗争的继续和深入，是无产阶级文化大革命的继续和深入。

## 宣扬“三项指示为纲”就是贩卖折中主义的诡辩论

列宁在批判考茨基的修正主义谬论的时候指出：“把马克思主义改为机会主义的时候，用折衷主义冒充辩证法是最容易欺骗群众的。”党内那个不肯改悔的走资派的所谓“三项指示为纲”，就是折中主义的故伎重演。

毛主席关于学习理论、安定团结和把国民经济搞上去的三项指示，是毛主席无产阶级革命路线的重要组成部分，为我们进行社会主义革命和社会主义建设指明了方向，毫无疑问，是必须坚决执行的。但是，党内那个不肯改悔的走资派，却别有用心地在三项指示后面加上“为纲”二字。本来“三项指示”中，有纲有目，纲目分明；而“三项指示为纲”却纲目混淆，以目代纲。两个字之差，暴露了他玩弄折中主义的诡辩论的无耻嘴脸。

折中主义就是修正主义。它的要害是用唯心主义的二元论和均衡论，来偷换马克思主义的辩证法。

毛主席指出：“任何过程如果有多数矛盾存在的话，其中必定有一种是主要的，起着领导的、决定的作用，其他则处于次要和服从的地位。”抓纲，就是抓主要矛盾的体现。既然社会主义社会这个历史阶段中的主要矛盾始终是无产阶级和资产阶级的矛盾，那末，我们以阶级斗争为纲，就是抓住了这个主要矛盾。而“三项指示为纲”的炮制者却把安定团结和把国民经济搞上去也说成是“纲”，并且胡说什么“这三条重要指示，是互相联系，不能分割的”。这就混淆了主要矛盾和次要矛盾的界限，陷入了唯心主义二元论的泥坑。试问，如果主要矛盾不是一个而是几个，那末，在事物矛盾运动的过程

中，那一个才是支配一切、决定一切的主要矛盾呢？真正的纲又何从抓起呢？事情很清楚，多中心即无中心，多纲论即无纲论。样样都是纲，实际上只能是样样都不是纲。列宁指出：“折衷主义和诡辩术，为了迎合资产阶级，抹煞了阶级斗争中一切具体的和确切的东西”。党内那个不肯改悔的走资派贩卖二元论和诡辩术，其真实目的只能是妄图取消阶级斗争这纲。

毛主席在谈到主要矛盾的时候，还进一步指出：“事物的性质，主要地是由取得支配地位的矛盾的主要方面所规定的。”这就教导我们不仅要抓主要矛盾，还要注意抓矛盾的主要方面。但是“三项指示为纲”的鼓吹者，却把矛盾的两方面并列起来，等同起来，不分主次，不讲重点，这实质上是抽掉事物矛盾的主要方面，贩卖唯心主义的均衡论。

必须指出：历来的机会主义、修正主义者在搞折中主义的时候，总是要在政治和经济、革命和生产的上大做文章。他们大讲“一方面”，“另一方面”，而闭口不谈二者之间统帅与被统帅的关系。

毛主席教导我们：“政治是统帅，是灵魂。”在政治与经济、政治与军事、政治与业务、政治与技术这种种矛盾中，矛盾的主要方面是政治，它规定着经济、军事、业务和技术的阶级性质和发展方向。党内那个不肯改悔的走资派鼓吹“三项指示为纲”，不但要这样，而且要那样，全面、公允、平稳之状可掬，但实际上是把政治和经济、革命和生产平列起来，妄图取消无产阶级政治即无产阶级对资产阶级的阶级斗争的统帅作用，把经济和生产引到资本主义的斜路上去，以达到他否定以阶级斗争为纲，否定无产阶级政治挂帅，篡改党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义的罪恶目的。事实证明，折中主义并不折中，二元论实质上还是唯心主义的一元论，在均衡论的背后隐藏着鲜明的倾向性。

历史经验告诉我们，利用折中主义的诡辩论来欺骗群众，是一切机会主义、修正主义者的惯用手法，特别是在他们同马克思主义进行较量失败后进行顽抗的一种伎俩。第二国际的头子伯恩斯坦，叫嚷“要回到康德那里去”，把马克思主义和唯心主义揉合在一起，作为他推行修正主义路线的理论基础。在托洛茨基鼓吹唯生产力论遭到列宁严肃批判的时候，布哈林便玩弄折中主义的把戏，胡说什么托洛茨基是“‘从经济上’看问题”，而列宁是“‘从政治上’看问题”，因而二者“有同等价值”，为托洛茨基撑腰打气。陈独秀在大革命失败后，无耻喊叫“必须保持一种折中的中庸路线”，为其取消革命大造反动舆论。刘少奇、杨献珍一伙大搞二元论，鼓吹“思维和存在没有同一性”，否定马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的能动作用，阴谋取消党的理论基础，达到其复辟资本主义的罪恶目的。林彪为了篡权复辟，在他宣扬的“天才论”被识破以后，又乞灵于折中主义，鼓吹“英雄和奴隶共同创造历史”。但是，折中主义不过是一切修正主义者欺骗群众和偷换辩证法的一种卑鄙手段罢了。欺骗是不能持久的，偷换必然要被抓住！鼓吹“三项指示为纲”、贩卖折中主义的诡辩论的党内那个不肯改悔的走资派的黑手，不是已经被我们抓住了吗？马列主义必胜，修正主义必败的历史规律，是任何人也改变不了的。

## “三项指示为纲”的要害是复辟资本主义

打着红旗反红旗，这是一切机会主义者反对马克思主义的祖传法宝，也是社会主义时期资产阶级向无产阶级进攻的惯用手法。党内不肯改悔的走资派鼓吹“三项指示为纲”，决不是“说话走火”、“提法不妥”或“用词不当”，而是别有用心地打着落实毛主席的指示的旗号，反对和破坏毛主席的指示的贯彻，搞资本主义复辟。

党内不肯改悔的走资派提出“三项指示为纲”，把学习理论、反修防修放在第一条，难道他们真的重视毛主席关于理论问题的重要指示吗？不！他们正是以“三项指示为纲”来同毛主席关于理论问题的重要指示直接对抗。

一九七四年底，毛主席指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。”又指出：“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能在无产阶级专政下加以限制。所以，林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。”毛主席的指示，深刻地指出了社会主义历史时期的主要矛盾和主要危险，阐明了批判修正主义、批判资本主义和限制资产阶级法权的极端重要性。全党、全军和全国人民遵照毛主席的指示，深入学习无产阶级专政的理论，阶级斗争和路线斗争觉悟不断提高。冲破资产阶级法权的社会主义新生事物也不断发展和巩固。对此，新老资产阶级分子却感到“大势不好了”。这是因为，资产阶级法权是资产阶级和修正主义赖以产生和存在的土壤。老的资产阶级分子拼命抓住资产阶级法权不放，把它作为复辟活动的重要条件；新的资产阶级分子和想走资本主义道路的人，也企图通过巩固、扩大和强化资产阶级法权来发展资本主义。党内不肯改悔的走资本主义道路的当权派，是新老资产阶级的代理人，为了破坏这场伟大的学习运动，在他抛出的“三项指示为纲”的修正主义黑纲领中，以折中主义手法，把学习无产阶级专政理论、反修防修同安定团结，发展国民经济平列起来。同时，他们又象保护自己的命根子一样保护资产阶级法权，叫嚷教育战线不能批判“智育第一”，科技战线“不要提无产阶级专政”，胡说什么“限制资产阶级法权，也要有一个物质基础，没有，怎么限制？”明目张胆地进行反批判、反限制的斗争。他们甚至气势汹汹地攻击学习无产阶级专政理论是“苛捐杂税”，非“砍掉”不可。对毛主席关于评论《水浒》的指示，他们也百般抵制，说什么不要“听到风就是雨”，否认有现代的宋江，反对批判投降派。事实证明，党内不肯改悔的走资派对毛主席关于学习理论、反修防修的指示是阳奉阴违、口是心非的。他们正是在“三项指示为纲”的幌子下，拼命保护资产阶级，保护资产阶级法权。

党内不肯改悔的走资派鼓吹“三项指示为纲”，把安定团结也变成了“纲”，似乎很重视安定团结了吧？不！他们正是在高喊团结的口号下，干着破坏安定团结，搞分裂，搞资本主义复辟的勾当。

毛主席指出：“团结起来，为了一个目标，就是巩固无产阶级专政。”安定团结是革命的需要，是我国亿万人民的共同愿望。但是，要安定团结，首先就要巩固无产阶级专政。

级专政；离开了无产阶级专政，安定团结就失去了方向，取消了目标，丢掉了保证。党内不肯改悔的走资派，否定以阶级斗争为纲，他们所讲的“安定”，就是要取消无产阶级与资产阶级的斗争；他们所说的“团结”，就是要无产阶级与资产阶级“开诚布公，愉快和谐”。至于资产阶级向无产阶级的进攻，他们是不但不放弃，而且正是在“三项指示为纲”的掩护下，放手地向无产阶级搞反攻倒算。他们否定文化大革命以来的大好形势，胡说什么各方面的“问题相当多”，“学生不读书了”，“科学技术上不去了”，“思想搞乱了，组织搞乱了，阶级队伍搞乱了，企业管理也搞乱了”，等等。他们把形势描绘成漆黑一团，就是妄图搅乱人们的思想，以便趁火打劫。他们又以种种借口，破坏老、中、青三结合的各级领导班子在毛主席革命路线基础上的安定团结。他们胡说什么“三结合是三凑合”，要参加三结合的青年干部，“一律到基层去锻炼改造”，妄图把文化大革命中涌现出来的革命新干部统统打下去。与此同时，他们在“安定团结”的幌子下拼凑复辟势力，从组织上向无产阶级发动进攻。他们叫嚷什么“台上无能，就该把‘隐士’请出来”，“只要不是国民党，就要尽量把他们团结起来。”他们提出特别要依靠和重用那些“横下一条心”，“不怕第二次打倒”的人，也就是那些对文化大革命不满，时刻不忘算账的走资派。他们甚至制造政治谣言，分裂以毛主席为首的党中央，把矛头指向伟大领袖毛主席。事实证明，搞修正主义，必然要搞分裂，党内不肯改悔的走资派是破坏安定团结和制造分裂的根源。只有坚决打退他们刮起的那股右倾翻案风，才能不断巩固和发展安定团结的政治局面。

党内不肯改悔的走资派宣扬“三项指示为纲”，到处鼓吹“搞上去”，“一切为了现代化”，他们真的关心社会主义国民经济的发展吗？决不！他们关心是假，复辟资本主义是真。

把国民经济搞上去，这是伟大领袖毛主席的重要指示。在本世纪内把我国建设成社会主义的现代化强国，这是革命的需要，是全国人民的迫切愿望，是要为巩固无产阶级专政提供物质基础。但是，究竟要什么样的现代化和如何实现现代化，我们同党内不肯改悔的走资派有着根本的路线分歧。毛主席指出：“无产阶级文化大革命是使我国社会生产力发展的一个强大的动力。”并且规定了“抓革命，促生产，促工作，促战备”的方针。然而，提出“三项指示为纲”的那个不肯改悔的走资派，却把发展国民经济、实现四个现代化作为蛊惑人心的大旗，到处煽动刮“业务台风”、“经济台风”，“八级不够，就刮它十二级”，妄图把无产阶级政治、把阶级斗争这个纲、把党的基本路线统统刮掉。他们说，要“搞上去”，领导权就应该由“第一流”的“权威”来掌握，科技界要“专家治所”，教育界要“教授治校”，工厂企业应搞“一长制”。他们在“搞上去”的口号下，要把各条战线党的领导统统“搞下来”，要把领导权拱手交给资产阶级。他们还说，“一切为了现代化”，就要拔“尖子”，科研应该“主要依靠专业队伍”，大学应该“直接从高中生中选拔人材”，甚至主张搞点物质刺激、利润挂帅，鼓吹“不论从南坡北坡，只要爬到顶峰就是好样的”。他们的“一切为了现代化”，是要“化”掉广大群众的主人翁作用和群众运动。他们还反对独立自主、自力更生的方针，认为只有乞求外国，才能改变科学技术的落后面貌。这就十分明显，如果按照他们那一套搞下

去，路线变了，社会主义的所有制就会改变为资本主义所有制，人与人的关系就会倒退为资本主义的雇佣关系，分配制度也会恢复资本主义那一套，总之，社会主义的生产关系就要遭到破坏。其结果，只能是破坏和阻碍社会主义国民经济的发展。依照他们那一套，或者现代化搞不上去；或者暂时搞上去了，但是最终要垮下来；或者搞成帝国主义、社会帝国主义的现代化，而这样的现代化对劳动人民只能是苦难的深渊。我们决不能依了他们那一套。

那个党内不肯改悔的走资派曾露骨地说：“只要人家说你复辟了，你的工作就干好了。”这就充分说明，提出、鼓吹和宣扬“三项指示为纲”的全部目的，就是复辟资本主义。

伟大领袖毛主席早就告诫全党：“现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。革命的谁胜谁负，要在一个很长的历史时期内才能解决。如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。”毛主席还指出：“过八年又来一次，牛鬼蛇神自己跳出来。他们为自己的阶级本性所决定，非跳出来不可。”斗争的实践告诉我们，走资派还在走。我们同资产阶级在党内的代理人走资派的斗争，将是长期、反复的。我们一定要发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的英勇气概，认真学习毛主席关于在无产阶级专政下继续革命的理论，坚持以阶级斗争为纲，彻底批判“三项指示为纲”的修正主义纲领，夺取反击右倾翻案风的伟大胜利。